

秀山县涌洞镇 生态为笔文化为魂 乡村振兴绘就壮美画卷

青山一道同云雨，明月何曾是两乡。

秀山县涌洞镇，这片隐于群山深处的青山绿水，正以美丽宜居示范乡镇建设为引擎，绘制乡村振兴的壮美画卷。绿意盎然的村镇风貌、欣欣向荣的产业发展、赓续传承的红色血脉交相辉映，为这片土地注入勃勃生机。

一年接着一年干，在市、县住房城乡建委的支持指导下，从环境整治到功能优化，涌洞镇的每一寸土地都焕发出新的活力。这里的青山绿水，不仅成为百姓安居乐业的底色，也书写了“绿水青山就是金山银山”的生动实践。

绿水青山诗画意 美丽乡村展新颜

清晨的涌洞，竹樱广场光影婆娑，亲子乐园欢声笑语，龙塘河畔绿意盎然。涌洞镇，这座“贡米之乡”，正以美丽宜居示范乡镇建设为引擎，经历一场由内而外的蝶变。

2022年，涌洞镇被列入重庆市美丽宜居示范乡镇建设名单，在市、县住房城乡建委的支持指导下，涌洞镇围绕环境整治、功能完善和品质提升三大目标，通过实施一系列民生实事项目，让村镇风貌焕然一新。

主次干道整治如新，污水管网完成雨污分流改造，“厂网一体化”运营让生活污水治理达标；房屋立面整治覆盖3万平方米，瓦面修缮4000平方米，让古老街区重焕新颜；沿河两岸整治新增滨水步道和护栏，清澈的龙塘河成为村民休闲散步的好去处。

“以前路坑洼洼，河水漂着垃圾。现在路平了、水清了，连晚饭后散步都成了一种享受。”村民陈大妈感叹道。



涌洞贡米基地 摄/唐磊

涌洞镇不仅在环境整治上下足功夫，还注重场镇功能的全面提升。竹樱广场、亲子乐园、文化广场等设施相继建成，为村民提供了健身、娱乐和休闲的好去处；综合便民服务中心优化政务服务模式，让群众办事“只进一扇门”。

更为亮眼的是，涌洞镇在建设过程中注重融入文化与生态元素。依托古树、古井打造的小游园，点缀着村镇的角角落落；沿街绿化与步道相辅相成，构成了一幅绿意盎然的山水画卷。

在党建引领下，涌洞镇以群众共建为基础，推行垃圾分类、规范商铺秩序、整治违法建筑，实现了从“整治见美”到“常治常美”的转变。长效管理机制的建立，让涌洞镇的“美丽宜居”不仅成为风景，更成为一种常态。

田园新景丰收梦 特色产业助增收

贡米飘香，茶园如海，川河村的小

院药香四溢。产业兴旺，正是涌洞镇乡村振兴的“压舱石”。

今年1月，涌洞镇智能植物工厂科技示范基地正式投入使用，为农业现代化注入了科技力量。

这座位于古田村与野坪村交界的智能植物工厂，占地768平方米，是一个集种苗快繁、梯架雾培等于一体的智能农业项目。基地负责人任立介绍，该基地采用X架设计，可将耕作效率提升至传统方式的5倍以上，预计年产种苗32万株、番茄14.07吨、叶菜10.08吨、中药材5.63吨、盆景8000盆以上。同时，基地支付土地租金并分红10%以上，为村集体经济发展开辟了新路径。

近年来，涌洞镇累计发展特色种植面积1.8万亩，其中茶叶8000亩、中药材7000亩、贡米3000亩，占全镇耕地面积的87%。通过“公司+合作社+大户”模式，产业链条不断延伸，全年带动5000余人就业，村民人均增收

15%以上。

“我们的贡米能卖到20元1公斤，去年销售额突破500万元。”新农村贡米加工厂相关负责人自豪地说。借助现代化加工设备，涌洞贡米远销全国，品牌声名鹊起。

庭院经济则为产业发展增添了更多活力。在川河村，家家户户的小院落种满银花、黄精等中药材，形成了“庭院+产业”的独特模式。“以前种玉米一年赚几千块，现在种药材，收入翻了一倍。”村民刘阿姨笑着说。

与此同时，涌洞镇大力推进农产品品牌化，通过举办稻花鱼节、参加武陵山商品交易会等活动，将“涌洞贡米”“川河白茶”“新农豆腐乳”等品牌推向更广市场。今年以来，镇里累计参与产销对接活动12场，带动消费突破500万元。

为延长产业链条，涌洞镇建成贡米集配中心、豆制品加工厂、茶叶加工厂等项目，推动特色产业深度融合。

在白竹山，富硒贡米品牌远近闻名；在河溪村，白茶产业生机勃勃；在新农村，豆腐乳加工成为产业新亮点。

从梯田米到高山药，从浅丘茶到富硒米，涌洞镇的田野不仅孕育丰收，更承载着村民对美好生活的向往。“产业振兴是乡村振兴的根本，也是乡村长期发展的动力源。”涌洞镇负责人如是说。

红色文化耀山乡 文旅融合谱新篇

巍巍青山间，红色的记忆深深镌刻，文化的脉搏在乡村振兴中愈发鲜活。2023年11月14日下午，秀山河坝志留纪化石地质文化村授牌仪式在涌洞镇河坝村举行，标志着涌洞镇迈入全国地质文化村（镇）的“挂牌筹建”行列。这是重庆第二个获此殊荣的地质文化村，为涌洞镇的文旅发展注入了新活力。

近年来，涌洞镇依托红军战斗遗址和丰富的自然文化资源，推动红色文化与生态旅游深度融合，打造全域旅游新格局。川河盖景区内，红军战斗遗址吸引了大量游客前来追忆峥嵘岁月，药王谷康养基地以“药膳文化”为特色，为游客提供健康与美味的独特体验；梯田观景带则让人沉浸于茶园风光与田野诗意之中。

据统计，今年以来，涌洞镇接待游客突破3万人次，乡村旅游收入超过3000万元，红色与绿色交融的旅游热潮成为村民增收的新动力。野坪村通过“三增”行动发展花圃基地，为游客提供花苗观赏和购买服务，村集体收入增长20%以上；凉河村依托民宿业态，村民年均增收超2万元。

“红色文化是精神灯塔，旅游发展是经济引擎。”涌洞镇负责人表示，通过地质文化村的创建，涌洞镇将进一步发掘文化资源优势，推动文旅融合走深走实，带动村民增收、提振乡村自信，为乡村治理注入更多活力。

涌洞镇的乡村振兴之路，是环境与产业交相辉映、经济与文化齐头并进的生动样本。从美丽乡村建设到产业振兴，从红色文化传承到地质文化的创新融合，这片秀山深处的小镇正实现从“颜值”到“气质”全面提升。

持续推进美丽宜居示范乡镇建设，未来，秀山县涌洞镇还将继续以绿水青山为基石，以红色文化为脉络，以产业发展为引擎，书写新时代乡村振兴的壮丽篇章。

贺娜 姚兰 徐胤



美丽宜居的楠木后槽小院 摄/李显彦

荣昌 渝西川南精准医学中心数字化信息平台正式启用

12月24日，荣昌区疾控中心新址内，一场关于精准医学领域数字化转型的高峰对话在掌声中拉开了序幕。

荣昌地处成渝主轴黄金联结带，是成渝地区双城经济圈建设的“桥头堡”，近年来一直多举措织密基层医疗网，努力提升医疗服务水平和质量。为解决区域间医疗资源配置不均的问题，荣昌区卫生健康委员会指导建立了渝西川南精准医学中心，由国药公司、医疗机构和国内第三方医学诊断企业迪安



渝西川南精准医学中心数字化信息平台启动仪式



可视化智慧管理大屏

让信息多跑路 患者少跑腿

如何更好地为社区居民提供优质医疗服务？这一直是荣昌区广顺社区卫生服务中心主任邓广均心里的大事。

当见识到渝西川南精准医学中心数字化信息平台的强大功能后，邓广均终于找到了正确解法。“基层卫生服务机构不仅可以依托平台力量提高医疗检测检验服务能力，还能够通过平台去思考，力争在提升患者就医获得感方面做优、做实。”

患者在基层卫生院就诊采样后，个人信息及检测项目信息会同步至平台，专业配送人员通过平台获知采样信息后，将立即前往医疗机构接收样本并配送至区域检验中心实验室。

区域内卫生网络的互联互通，使得基层医疗卫生机构能够通过统一的监测体系、质量管理体系、信息化体系和供应链体系，查阅到精准的医疗报告。平台帮助基层医疗机构降低运营成本，提高检验质量监测能力和报告效率。

此外，平台上集成的区域检验中心智慧管理平台、数智病理平台和质量管理平台等，通过统一业务标准、交互和数据管理，贯穿采样、配送、检测、报告全流程，实现区域内医疗资源的优化与整合，提升基层医疗服务水平。

数字化信息平台的运作情况可通过可视化智慧管理大屏集中展示，集实时监控、数据分析与可视化展示于一体，全

面整合并展示区域内所有医疗机构的实验室运营、检验质量、样本物流、疾病防控、慢病管理、医疗资源使用情况、事件监控及区域汇总信息等，为成渝地区卫生健康一体化发展提供强有力的支撑。

基层卫生服务机构仅仅是受益的一方，平台在降低医疗费用的同时，也真正实现了“让信息多跑路、患者少跑腿。”

对于患者而言，在基层医疗机构就诊、采样后，数字化信息平台将检测结果迅速而准确地传递给患者和医生的电脑、手机，提高医疗服务效率的同时也增强了透明度，缩短患者等待结果的时间。同时在平台的精密协调下，区域内医疗机构还可共享检验结果，避免重复检查，减轻患者经济负担。

渝西川南精准医学中心数字化信息平台的启用，是对该区医疗卫生事业高质量发展的生动实践，更是对未来发展的一次展望。随着平台正式启用，荣

昌区将进一步加强与各方合作和交流，充分发挥精准医学中心的引领示范作用，带动全区医疗卫生事业实现新的跨越发展。

让配套多升级 患者少操心

除了启用渝西川南精准医学中心数字化信息平台，渝西川南精准医学中心在惠民有感方面同样见行见效。

硬件升级，强基为民。渝西川南精准医学中心在惠民有感方面同样见行见效。硬件升级，强基为民。渝西川南精准医学中心在惠民有感方面同样见行见效。硬件升级，强基为民。渝西川南精准医学中心在惠民有感方面同样见行见效。

供应链优化，降本为民。渝西川南精准医学中心对区域内医学检验资源进行了优化整合，目前，供应链整合和降本增效工作取得初步成效。这一成果不仅减轻了医院的经济负担，也为患者提供了更经济的医疗服务。

交流学术，增智为民。渝西川南精准医学中心还积极举办学术交流活动，邀请专家开展专题讲座，促进学科建设和人才培养，提升医疗服务的软实力，为患者带来优质医疗技术。

通过健全组织运营机制、高端精准检测技术平台和数字化信息平台建设的持续推进，渝西川南精准医学中心建设目前已经完成一期目标，数据中心、交互中心、冷链配送监控系统、可视化智慧管理大屏等平台建设已经完成，检验中心与荣昌区三家公立医院、多家社区卫生服务中心已开展信息互联互通共享。自系统试运行以来，区域检验检测能力显著增强。

未来，渝西川南精准医学中心将继续推动区域检验中心统一管理，促进区域内各医疗机构间检验结果互通共享。中心将利用数字化平台深度挖掘医疗数据，提高服务品质，优化资源配置和使用效率，推动构建分级诊疗秩序、公共卫生决策提供数据支持；建立重点学科体系，加强科研合作，推动学术发展，申报各级课题。

渝西川南精准医学中心的建设和发展，强化了荣昌区的医疗脉络，进一步增强了荣昌区整体医疗卫生服务能力，是深化医改、提高县域医疗卫生资源配置和使用效率、推动构建分级诊疗秩序、大力提升基层医疗卫生服务能力的重要举措，为区域医共体高质量发展注入新动力，更为成渝地区双城经济圈建设增添了一抹亮色。

图文/周慧娟